

山东一高校“带娃”专业迎来首批本科生

让“科学守护婴幼儿前三年”愿景照进现实，助力缓解“育儿焦虑”

记者 巩悦悦 实习生 蹇悦 济南报道

9月9日，山东女子学院迎来了一批特殊新生——该校婴幼儿发展与健康管理专业的40名本科生。作为全国首批获批普通本科层次该专业的两所高校之一，此次新生报到，标志着我国0-3岁婴幼儿照护领域本科层次人才培养的正式落地。

“这个专业远不止是‘带娃’，未来能做的事还有很多。”来自东营的新生邹玲钰以506分的成绩被录取。她告诉记者，受幼儿园老师妈妈的影响，自己早就关注到了婴幼儿照护领域的需求缺口，“我希望用专业的知识，为孩子打造坚实的成长基础。”

来自青岛的新生董雨琪则通过早教实践经历，发现了自己的职业方向。“看到小孩从不敢开口到主动说英语，我感受到了这份工作的价值。”她相信，这个专业既能让她成为早教指导师，也能帮助社区里的新手妈妈。

记者了解到，该专业首批40名新生中，有38名女生、2名男生。省内录取线达505分，均高于山东省一段线50-70分。

“我们培养的是‘守护生命起点’的人。”山东女子学院婴幼儿发展与健康管理教研室主任姬彦红解释。该专业聚焦三大紧缺能力：婴幼儿评估与个性化指导、托育机构管理、家庭育儿指导。课程涵盖医学、心理学、教育学、管理学四大模块。“孩子前三年大脑可塑性最强，我们要让学生懂规律、会照顾、能评估、善指导。”

面对“出生率下降为何开此专业”的疑问，姬彦红回应：“正因为出生率下降，国家更重视科学育儿。现在缺的是托育工作高素质复合型人才。”她透露，该专业不仅培养一线从业者，还会带领学生做托育领域课题研究。未来，学生可进入托育综合服务中心、社区托育机构、妇幼保健院等岗位，甚至开展家庭育儿指导创业。

为提升托育本科人才培养质量，今年6月，山东女子学院牵头成立了全国托育服务本科人才培养联盟。为破解教学与实践脱节的难题，学校依托校内实训中心、附属托育园、校外实践基地，让学生从模拟训练到真实场景实操全覆盖。凭借早期教育专业近10年和学前教育30多年的积累，学校和山东银座幼教集团、山东知远教育集团等30余家单位达成了合作意向，让课堂直达职场，实现教育链与产业链的无缝衔接。

“从第一学期的专业导论开始，学生就要走进一线机构。”姬彦红透露，学校还会邀请托育机构老师、妇幼保健院医生授课，打造“双师型”教学团队，“希望学生们既有深厚理论，又有实操能力，未来能撑起科学育儿的‘半边天’。”

□延伸阅读

不仅要「带好娃」，还要做「懂孩子的守护者」

当「带娃」成为一门大学问，本科教育如何破局？



9月9日，山东女子学院迎来首批婴幼儿发展与健康管理专业本科生。

记者 巩悦悦 实习生 蹇悦 济南报道

“最大的难题就是师资！托班老师大多从小中大班转型而来，根本不懂0-3岁的照护要点。要是能有懂评估、会指导的专业人才，我们的托育服务才更专业。”德州一所幼儿园老师的感慨，道出了无数幼儿园的迫切期待。如今，这份期待正随着一批新生的入学迎来曙光。

今年4月，山东女子学院与陕西学前师范学院同步获批全国首个普通本科“婴幼儿发展与健康管理”专业。该专业的开设，填补了托育本科教育的空白，试图让“科学守护婴幼儿前三年”的愿景照进现实。

专科补“实操缺口” 本科填“管理研究空白”

“我妈妈是幼儿园老师，以前常跟着她去帮忙。看到有些园区托育服务不够完善，那时候我就想着，未来要用专业知识做点什么。”山东女子学院大一新生邹玲钰，今年高考考了506分，填报志愿时毫不犹豫地选了这个新兴专业。在她看来，托育远不止“喂饭、哄睡”那么简单。

同样带着期待入学的董雨琪，暑假在早教机构的经历，让她更坚定了选择。“小朋友眼里满是好奇，却也最脆弱，那时候我就想，要是能用更科学的方法引导，就能帮孩子更好地成长。希望通过四年本科学习，帮家长理解孩

子，缓解他们的育儿焦虑。”

“这届新生的目标很清晰，他们不仅仅满足于做‘会干活的照护者’，还想做‘懂原理的专业人’。”山东女子学院婴幼儿发展与健康管理教研室主任姬彦红介绍，首批40名学生中，不少人报考前就了解过托育行业的痛点，

“他们知道行业缺的不是‘带娃的人’，而是‘懂孩子、会评估、善指导’的人才，这正是我们本科培养的核心目标。”姬彦红说。

“过去招不到专业人才，后来有了专科毕业生，一线照护岗的缺口小了些，但遇到机构运营、课程设计、家长指导这些事，还是没人能扛起来。”济南市托育服务协会秘书长于正浩的话，点出了托育行业的结构性矛盾。

数据显示，目前全国有12万所托育机构，山东有5000多家，济南开展托育服务的机构约600家，但“会照护的不懂管理、懂管理的缺专业理论”的问题一直突出。“托育要高质量发展，不能只停留在‘看好孩子’的层面。”于正浩说，行业急需一批“既能蹲下身子带娃，又能站上台做管理，还能沉下心做研究”的本科人才。

山东女子学院附属幼儿园园长叶普莲对此有更深的体会：现在0-2岁乳儿照护是最大痛点，孩子的个性化喂养、回应性照护、卫生保健，都需要专业人才。她期待，本科生能补上这块短板，“他们学过医学、心理学，能从更科学的角度分析问题，这正是专科人

才欠缺的。”

也是对“生得起、养得好”群众期待的回应

当托育人才培养进入本科阶段，如何与专科形成差异化？这一问题的答案，藏在高校应对办学挑战、贴合社会需求的探索里。

姬彦红坦言，从过去的早期教育专科，到如今的托育本科，办学转型中确实面临不少难题，“最直接的就是教材和师资。专科教材侧重‘怎么做’，而本科需要更深度的理论支撑，得让学生明白‘为什么这么做’；师资也得从‘教技能’转向‘传原理、带研究’，这对老师的专业储备提出了更高要求。”

不过，多年的专科办学经验，也成为学校破局的重要优势。“我们有近10年的早期教育专科办学基础，在这过程中也积累了一批‘既懂实操又懂理论’的师资，目前正牵头编写本科核心课程教材，教材出版后能给学生提供更精准的学习支撑。”姬彦红说。

本科人才的培养方向，紧紧围绕社会需求展开。

姬彦红提到，从当前形势看，幼儿园托班和托育综合服务中心是两大核心需求场景。学生毕业后，既能去托班当师资，也能参与幼儿园现有师资的转型指导，快速适配岗位需求。另一方面，各地都在建设托育综合服务中心，需求量大，除了基础的照护、管理能力，还需要能做政策研究、填补行业空白的人才。

为避免“纸上谈兵”，山东女子学院从第一学期的专业导论开始，就组织学生到一线机构实习，还邀请托育机构老师、妇幼保健院医生组成“双师型”教学团队，确保学生“既有深厚理论，又有实操能力”。陕西学前师范学院幼儿教育学院副院长甄丽娜也强调，需夯实“婴幼儿发展心理学”“观察与评估”等底层课程，培养“懂原理、善迁移、敢创新”的人才。

得知婴幼儿管理本科生已经入校，一位幼儿园园长略显激动：“期待将来能招到婴幼儿科班本科生，因为他们守护的不只是每个生命最初的三年，更是回应老百姓对生得起、养得好的期待。”

□评论

西贝是不是“全是预制菜”，得拿看得见的证据说话

“全都是预制菜，还那么贵，实在是太恶心了。”

近日，罗永浩一句吐槽，把知名餐饮品牌西贝带进了舆论漩涡。对此，西贝客服人员表示，店内的招牌菜与炒菜都是现场

炒制，不存在预制。

罗永浩说“西贝都是预制菜”，并没有给出相应的证据。也就是说，这个吐槽，与其说是调研验证之后的结论，不如说是基于某种经验作出的判断。



□评论员 朱文龙

即便如此，此事还是引发了普遍的舆论关注。一方面是因为罗永浩的大V身份，另一方面也跟预制菜的极高关注度有关。

经过这么多年的科普宣传，很多人认识到预制菜并非“洪水猛兽”。在餐饮业标准化、规模化发展的当下，合规的预制菜能提升出品效率、保障口味稳定。国家相关标准也对预制菜的生产、加工、储存等环节有明确规范。

只要符合要求、安全可控，包括西贝在内的所有餐饮机构，都可以合理使用预制菜。消费者享有知悉其购买、使用的商品或者接受的服务的真实情况的权利。

餐饮机构使用预制菜必须建立在确

保消费者知情权的前提下，是否用了预制菜，必须把话说在明处，并在价格上有体现。

在消费者认知中，现炒菜意味着更高的人力成本、更新鲜的食材，菜价高一些，可以理解。预制菜因工业化生产降低了成本，对应的价格也应该相对低廉。

遗憾的是，有些餐馆明明出售的是预制菜，却并不作任何说明，卖着预制的菜，收着“现炒”的钱，如此糊弄消费者，可恶可恨。

从这点说，消费者反感的并非预制菜本身。相对于“全是预制菜”，“还这么贵”的质问更能撩拨公众的情绪。在这样的背

景下，餐饮机构想要取得消费者信任，必须用“看得见”的证据说话。

对于西贝而言，当务之急是用“看得见的透明”重建消费者信任，而“明厨亮灶”可视化正是破局的关键。比如，西贝可在门店显著位置设置高清电子屏，实时直播核心菜品制作流程。这么一来，消费者便从“听得见”变成了“看得见”，对菜品制作的真实情况有了直观认知，对餐厅的信任度自然会随之提升。

总之，罗永浩此次发声，能得到大部分网民的关注，其背后是消费者对“信息透明”的迫切需求。这种诉求，包括西贝在内的所有餐饮企业，都应当听到。